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A határrendőrség életbelépése.
A kormányzó lemondott? — Konfliktus a határrendörség miatt.

Egy a városi közéletben szereplő ember­
től kaptuk az alábbi sorokat:

A Tengerpart jelentése a határrendőrség 
életbeléptetéséről meglepetésszerűen jött. Ugv 
csapott le, mint a nyári villám a tiszta kék 
égről. Mert azt el fogja mindenki ismeri, hogy 
Fiume fölött a paktum óta tiszta volt az ég, 
nem mutatkoztak a vihar jelei. Andrássy úgy 
látszik fején találta a szöget. Először megcsi­
náltatta a békét, hogy a békében, nem pedig a 
zavarosban lialászszon. Most is, hogy a ház- 
szabályreviziót a fejébe vette, nem tagit tőle. 
így volt ez a határrendőrséggel. Azaz mégsem 
egészen igy. Mer , talán méltóztatnak emlé­
kezni, Andrássy akarta megcsinálni azt a bi­
zonyos fából való vaskarikát, illetőleg városi­
tól! halát rendőrséget. Egy másik verzió szériát . 
ugyan arról van szó, hogy ezt a várositott ha- 
tarrendőrségi javaslatot csak a fiumeiek ugra­
tásara csinálták, hogy legyen ok teljesen ál­
lami hatarrendőrség életbeléptetése.

S Andrássy nem is csatlakozott. A rapp- 
resentanza határozottan tiltakozott, mert neki 
nem volt sem pénze a városi határrendőrség 
tentartására, sem pedig hajlandósága arra, 
hogy az olasz nyelv mellett a magyarnak is 
megadja az őt megillető jogát. Igy azután 
Andrássy kijelentette, hogy most n. a élet be­
lépteti a teljeseit állami határrendön-éget, mint­
hogy a város a közvetítő és méltányos javaslatot 
nem fogadta el.

A hivatalos jelentés az állami határrend­
őrség életbeléptetéseivi napvilágot is látott, 
csak a törvény végrehajtása késett mostanáig. 
A belögyminiszter azonban állandóan dolgo­
zott a fiumei közbiztoesági kérdés rendezésén. 
Andrássy gróf nagyon jól ismeri a fiumei ál­

lapotokat s hogy ennyi ideig várakozott a rend 
helyreállítása dolgában teendő intézkedéseivel, 
az csak azzal magyarázható, hogy a belügy­
miniszter, mint kifogástalan politikai gentlemen 
nem akarta megzavarni a más oldalról fUkt- 
kináit békét. Most azonban mar ott tartunk, 
hogy a határrendőrséggel nem késhetett tovább. 
Fiume rappreseutanzaja lehetetlen állapotot te­
remtett, amidőn az autonom rendőrség újjászer­
vezését határozta el s az összes alkalmazotta­
kat szélnek akarta ereszteni. Ez ért vitette meg 
a belügyminiszterben a határrendőrség életbe­
léptetéseitek szándékát, amelytől öt elteríteni 
most mar aligha sikerül az autonom inak­
nak.

• *

Mikor Kristófíyek eleibe akartak léptetni 
u liatárrendőrscget, az óla z sajtó és az auto­
nóm urak toporzekoltak a dühtől. Ma egészeit 
máskép van. A telin ataios hallgat, mint a timnye 
iónén. A másik kettő elismeri az állami határ- 
rend rség szükségét. S az autonóm urak ? Azok 
a legnőiesebben hallgatnak. Beletörődnek a

dologba s a benfentesebb k azt is tudni vélik, 
hogy az állami határrendörség életbeléptetése 
Zanella képviselő és Vio podeszta beleegyezé­
sével történik.

A vezető kolomposok ugyanis belátták, 
hogy a mai autonómrendőrséggel semmire sem 
ntegv a város. A város budgeljét pedig még 
nagyobb költséggel terhelni nem leitet, gy az­
után nem marad egyéb hátra, mint hallgata­
gon beleegyezni a belügyminiszter kívánsá­
gába.

Ezúttal talán előszón sikerül minden haj 
nélkül állami intézkedést végrehajtani. Azok. 
akik legjobban toporzekoltak. csöndes bárá­
nyokká vedlettek s ha fémről az a parancs jön, 
hogy valaminek meg kell lennie, meg is 
Tesz.

Ilyenformán mindenesetre uj helyzettel ál­
lunk szemben. Ha igv haladunk, még oda ju­
tunk, hogy az aut-mómn. :1 jó kormánypárttá 
vedlik át s rácáfol azokra a vádakra, ame­
lyek eddig a magya sajtó részéről jogosan 
érték.

A „Pesti Napló“ szenzációt kovácsolt a 
határrendörség életbeléptelese alkahuából. Egy 
fiumei távirat alapján ezeket közli:

„Gróf Nákó Sándor fiumei kormányzó 
bead te lemondását és ezt több fiumei vezető 
embernek is bejelentette már. A kormányzó a 
legközelebbi napokban ve deg elköltözik Fiume 
hói. A lemondásra azotV.ivüi, hogv az atilo- 
iiomistáknak tett ígérete ellenérv a belügymi­
niszter mégis életbeléptéd Fiúméban a halár- 
rendőrséget, a kormányzó több személyes ter­
mészetű ok is készt uc. kormány egyel >re 
Wickenburg kormányzóit iveVvssel fogja végez­
tetni a fiumei kormányzói teendőket.“

Igy szól a jelentés, amvl.vt a leghatáro­
zottabban meg kell cáfolnune. A kot Hiányzó­
nak esze agában sincs a határrendörség miau 
lemondani s hogy a tud isitás mem,váré t.ijv 
kozatlan, bizonyítja, hogy a. bvlíigymii s/ter az 
autonom urakkal rég m • :!■ unió': t int ír- 
rendőrség életbeléptetést, kérdésében, amelyet 
az utóbbiak már csak i In. szeretően

Mi.it ért ...ülünk l>.. za . nd iik p í 1 
tegnap hosszasan tárgya V • Ferenc d pol­
gármesterrel s ezúttal inegt) -.zen. Itatár-
reudörséggel kapcsolás >s keid. s : i l :r sze­
rint szó van arról is, hogy a kik . szolgám­
tól a •tatárrendőrségre fogják rím i A Mav. 
ezért a sztilgálatért — úgy tudjuk --4 ezer
koronát fizetett a rendőrségnek, de bizony 
nein valami megbízható felügyelete: kapott ér­
te. Most azután a kiköt' een un kódú vagyon 
biztosság! állapotok rendezését a határrendur- 
ség életbeléptetésével kívánják megoldani.

Itt említjük meg, hogy Nákó Sándor gróf 
kormányzó táviratot intézett ma titkári hivata­
lához, amelyben utasítja, hogy távolléte alatt a 
kormányzóság es a tengerészeti hatoság ügy­
iratait utána küldjék.

A kormányzó rövid idő múlva visszatér 
Eluntéba s a tavaszt itt fogja eltölteni. Már in­
tézkedés is történt arra nézve, kogy háztartá­
sának egy részéi ide helyezzék.

Budapest, április 10.
A „Budapesti Hírlap“ mai száma a leg­

határozottabb formában az' c. hírt közli, hog- 
Nákö Sándor gróf fiumei kormányzó beadta 
lemondását. A lemondás oka az a konfliktus, 
amely közte es Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter kozott a hatarrendörseg miatt fel­
merült. Andrássy belügyminiszter minden áron 
május elsején életbe akarja léptetni a határ­
rendőrséget, inig ellenben Nákó Sándor gróf 
csak kés'ihbi időpontra óhajtja az intézmény 
életbeléptetését és csakis uc auta/wmlstdkkal. 
Illetőleg a rappresentanzával való egyezkedés 
utján. Minthogy Andrássy gróf belügyminisz­
ter álláspontjából nem volt haj n ■ engedni, 
kormányzó .evonta konzekvenciákat és le­
mondott állásán a.

Budapest, ápr. 10.
Több hírlapim ma fölkereste Nákó Sán­

dor grófot szállóbeli lakásait, hogy lemondása 
felől nyilait,ozatot nyerjenek tőle. A kormányzó 
a közctkvzi I kijelentést tette :

Nagy m glepetéssel olvastam a lemon­
dáson» ól szóló híreket. H,. .ti /.ottan kijelent­
hetem, hogy eszem agába ; sines lemondani 
s az is meglep, hogy akad va aki Fiúméban, 
aki komolyan veszi ez; a hirt. Lemondani 
sohasem ak rtam uiy kevésbé, mini most, 
amiko: olyan békés egyetértés uralkodik 
Fiúméban, amiuö sohasem volt. Legfőbb 
ambícióm a jövőben is az lesz, hogy ezt a 
kedvező helyzetet még inkáob megerősítsem. 
Tény, hogy elutazásom eh -it látogatást tettein 
Vio Ferenc dr. polgármesternél es Zanella 
képviselőnél, de ez nem bucsulai galas volt.

Budapest, apr. 10.
z\ többi lapok is meg rösitik a kor­

mányzó lemondását s egybehangzóan konsta­
táljak. hogy a lemondást az uidrássy gróffal 
kitört kon.ÜKtus idézte elő.

Fiume és Albania.
Albániában ma mar három áilamnataloin 

küzd az érvényesük sért. A Balkánnak ezt a 
kiaknaza'lan tetületet Olaszország, Ausztria es 
Magyaréi szag igyekszik ntcgho lila Olaszor­
szág lérl,odi!'.v-avdi kezdődött a versengés, 
amelynek ellensúlyozására nem csekély fáradt­
sággal vette tel a harcot Ausztria es M tgyar- 

I ország. A magyar termékek vs .n az utolsó esz­
tendőkben taiallak pice t A oá :.an u .. csjk- 

i hamar élénk furgaiom indult u.eg a magyar ki- 
I kötövárus, Faune es Albania kozott.

Az osztrák gazdasági körök nem valami 
I jó szemmel nézik a magyar kereskedelem tér-

i ma
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foglalásai Ezt a lényt igazolja az a kfitülmtny 
is, h<>y\ az vsztr k Llt*>o l.aj^siársasag, amely 
még nem :s olyan régen elénk összeköttetést 
tartott fenn Trieszt és Albania között, ellensú­
ly,,/ni akarja azt a reája nézve veszedelmes 
versenyt, amelyet a Magyar-horvát liajóstarsu- 
ság támaszt. Az ellenakció meg is indult s 
az osztrák hajóstársaság több uj hajért építtet 
az albán forgalom intenzivebb ellátása cél­
jából.

Hogv mennyire érvényesültek Magyaror­
szág érdekei Albániában, mutatja az a jelentés, 
amely Albánia behozatali es kiviteli forgalmá­
ról számol be. A szóban forgó jelentés az él­
ni u t é\i gazdasági viszonyokat tárja fel a 
azokból következtetünk a jövendő alakulásokr, 
is ATania legtöbb kiviteli cikke a gyapjú volt 
anie.yboi Felsó Albánia 600.000 korona, Alsó 
Albania pedig 400,000 korona forgalmat értei. 
A benne miiek kivitele MX),(XX) koronát biztosí­
tott AI bál ának. A kordován bőr kivitele 
1.200,000 koronát tett ki. Szénakivrtcle 400,000, 
a lenmag, r ab és egyéb vélemények exportja 
pedig 500,000 koronára rúgott. A szölökivítei- 
bői 350,000 korona volt Albania jövedelme, 
míg az ipari termékek kivitele Dalmáciába, 
Fiúméba és Triesztbe 1.200,000 korona értékű 

volt.
A legfőbb behozatali cikkek voltak :

Kávé 2.500,000 korona
Cukor 1.200,000 n
Rizs (Fiúméból 2.1 XX),(XX) n
Petróleum 300,000 n
Vászonncmüek 1.500,000 „
Bórnemüek 300,000 „
Gyertya 150,000 n

Egyéb cikkek, mint 
festékek, vasne- 
miiek,bútorok stb 300,000

Gyümölcsök 150.000 *
Sör 40,000 n

Déligyümölcs 30.000
Ezek a számok bizonyítják, hogy Albá­

nia kedvező piaca a magyar termékeknek.
A behozatal legnagyobb részét Olaszor­

szág es Magyarország látta el, de azért ele- 
gandö mennyiség juiott Ausztriának is. A ma­
gyar kiviteli kereskedelem érdekében jó volna 
Albániában élénk akciót kifejteni s oda olyan 
embereket küldeni, akik terjedelmes jelentések 
helyett üzleteket csinálnak s elősegítik azt a 
törekvésünket, hogy Albániában mennél na­
gyobb teret hódítsunk a magyar termékek sza­
mára.

“ ÚJDONSÁGOK.
_ Károly István főherceg Lussinban.

Károly István főherceg, — mint nekünk jelen­
tik Lussinpiccoloba indul.

— Rappresentanza A városi képviselő- 
testület ma, pénteken délután 6 órakor Vio 
Ferenc dr. polgármester elnöklésével ülést tart, 
amelynek napirendje a következő: A jegyző­
könyv hitelei ittse. Bejelentések, közlések, in­
terpellációk. Bactcl dr. javaslatának tárgyalása.
A kórházbizottság javaslata két kórházi orvosi 
állás szervezésére. Az uj építkezési szabályzat 
és miniszteri rendelet tárgyalása. A part ülésén 
több adminisztratív ügy kerül elintézésre.

— Korfu vendégei. Eulenburg gróf fő- 
udvarmester Korúiban ma azt a távirati je,cil­
lést kapta, hogy a császári pár holnap érkezik 
oda. A kikötés előtt reggeli lesz a „Hohenzol- 
lern„ hajón. A görög királyi párt es családját 
ma délután varjak Korfuba, úgyszintén az até- 
m nemet követet is. 1 eotukisz görög minisz­
terelnök, aki most a kamarában v n elfoglalva 
csak vasárnap érkezi ;k Korfuba. Billow herceg 
birodalmi kancellár megérkezésétől még semmi 
Sem hallatszik — Palermóból ez a távirat ér­
kéz,k : A „Hohenzollern“ a német császári 
párral, valamint Ágost herceggel és Viktória 
hercegnővel, „Hamburg“ és „Sleipner“ hadi­
hajók kíséretében n a reggel Korfuba indult, a 
hova holnap délelőtt tizenegy órakor fog meg­
érkezni.

— A kereskedők és iparosok köz­
gyűlése. A fiumei kereskedők és iparosok 
egyesülete vasárnap délelőtt tartja évi közgyű­
lését a Piazza Ürményin levő körhelyiségében.

— A Zrínyi vár sorsa A horvátok kö­
rében mozgalom indult meg, hogy a históriai 
nevezetességű portoréi Zrínyi várat megvásá­
rolják a spanyol jezsuitáktól, akik a magyar 
kormánytól vásárolták meg azt potom áron. 

t Erre a célra Zágrábban részvénytársaság ala­

kult, ameh. 300,000 korona részvénytökére 
hirdetett aláírást Az ; kció azonban nehezen 
halad előre, mert eddig mindössze csak alig 
50,000 korona gyűlt össze részvényjegyzés 
folytán. A horvát íapok most újabb propagan­
dát csinálnak ennek a tervnek. In így a históriai 
hírességéi kastélyt i c engedjék magyar kézre 
jutni, hanem azt a horvát nemzeti célra a hor­
vát nép közkincsévé tegyék.

— A szabósztrájk vége. Megírtuk, 
hogy a szabómunkások egyes üzletekben 
sztrájkba léptek helyzetük javítása céljából. A 
mozgalom eredménynyel járt, amennyiben teg­
nap a munkások és a munkaadók között az 
egyezség létrejött.

_ a villamos erő és a Máv. Fiume 
városi, a Máv. ajánlatára szerződést készül 
kötni a vasúttal a pályaudvarnak és a kikötő­
nek villamos fénynyel való világítására. A vil­
lamos erőt arra is felhasználják, hogy a deltái 
fuiakodó telepről a fővonalba beágazó mintegy 
nyolc kilométernyi alaguton a vonalok közle­
kedését villamos erővel 'ártsák fenn, mert a 
mozdonyok óriási füstfejiesztése szinti lehetet­
lenné teszi az alaguton való sűrűbb közle- j 
kedést.

— Kereskedelmi kikötő a prelukai 
öbölben. Az osztrákok sehogy sem tudnak 
megbékülni azzal, hogy a fiumei kikötő for­
galma évröl-évre növekszik s hogy a magyar 
kikötő város ma már komoly versenytársa az 
osztrákok Triesztjének. Ennek az őszire* ver­
senynek eredménye az, hogy folyton azon 
törik a fejüket, hogyan árthatnának a magyar 
kikötőváros forgalmának s azoknak a keresse- 
delmi értekéknek, amelyeknek szolgaiamban a 
fiumei kikötő áll. Erre vezethető vissza az a 
terv is amely Fiume közelében az osztrák te­
rületen ui kereskedelmi kikötőt akar építeni. 
Ugyanis "az osztrák vasúti minisztérium elő­
munkálati engedélyt adott a dal mat sziget- 
vasutre, amely Mattuglieból indulna ki és Zá­
rai» vezetne. Ezzel a vasúti előmunkálati en­
gedélyivel együtt készült az a második terv 
is. amely az uj vasúti vonal egyik állomásánál, 
Prelukánál öt millió korona költséggel keres­
kedelmi kikötőt akar építeni.

— Városi tisztviselő halála. Jetkopich 
József, a városi segédhivatal idős tisztviselője 
rövid betegség után tegnap délután meghalt.

_ Uj torpedó állomás Dalmáciában 
haditengerészetünk parancsnoksága Barcagno 
(.> Leraria falvak között a tengerparton uj tor­
pedóállomást szándékozik létesíteni. Ez az uj 
védelmi pont teljesen kielégítené a dalmáciai 
vederővonalat ugv, hogy immár egyetlen olyan 
része sem lenne a dalmát tengerpartnak, amely 
tökéletesen fedezve nem volna.

— A csokoládégyár felszámol A fiu­
mei kakaó- és csokoládégyár r -t. holnap, szom­
baton délelőtt tartja meg tizenegyedik rendes 
közgyűlését, amelyen a társaság felszámolását 
fogják kimondani. Mint megbízható forrásból 
értesülünk, a gyártelepet Coifj amsterdami es 
üerbaud budapesti csokoládégyárosok veszik 
at, akik legközelebb mar megkezdik az üze­
met.

— A „Hungária“ olajgyár részvény- 
társaság Fiúméban épült gyártelepe ma meg­
kezdte a működését.

— Kiesett az ablakból Nagy szeren­
csétlenség történt tegnap délután a Via Ger­
mania egyik házában. Froglio György három 
éves leánya, Anna, játék köz en kiesett az el­
sőemeleti ablakból s súlyos sérüléseket szen­
vedett. A szerencsétlenül járt kis lányt a kór­
házba szállították. A rendőrség megindította a 
vi sgálatot, hogy kinek a gondatlanságából tör­
tént a baleset.

— Megőrült tengerészkapitány. Teg­
nap az Adamieh-téren sétálóknak szomorú lát­
ványban volt részük, A magyar-horvát társaság 
egyik hajója Fianonából egy megörült tenge­
részkapitányt hozott, aki szállítás közben foly­
tun a francia köztársaságot éltette. A szeren­
csétlen kapitányt hozzátartozói egy horvátor­
szági őrültek hazában helyezték el.

— A kikötőből Érkezett: „Epidauro“ 
osztrák gőzös Nurth-Shildsból; „Melpomene" 
osztrák Lloyd giizös 1 riesztből; „Volturno“ an­
gol gőzös Londonból. Indult: „Polluce“ oszt­
rák gőzös Konstantinápolyba, „Matlekovits“ 
Adria-gözös Bordeauxba, „Bari“ olasz gőzös 
Bariba ; „Glendha“ angol gőzös Algírba üre­
sen.

— Kirándulás a brioni szigetekre A
Ma gyár-huivát hajóstársaság, mint már jelen­

tettük f. hó 13-án hétfőn kedvező idő esetén 
kirándulást rendez a Brioni szigetekre. A hajó 
Fiúméból reggel 7.30 órakor indul, és este 9 
órakor tér vissza, és linómban két és fél óra 
hosszat tartózkodik. A menetjegy ára szemé­
lyenként 10 kor. gyermekeknek fele. A hajón 
buffet-szolgálat áll az utasok kényelme szem­
pontjából rendelkezésre.

— A fiume-abbáziai omnibus-vonal 
menetrendje c hó 7- ével a következőképen vál­
tozik :

Indulás Fiúméból Abbáziába naponként 
d. c. 9 30 és 11'30 órakor, d. u. 2.30, 4'30 
630 órakor.

Indulás Abbáziából Fiúméba naponkint 
d. e. 1 '30 órakor és d. u. 12'30, 315, 5 30 és 
7;30 órakor.

Jegyek a hajón kaphatók. Menetdíj 20
fillér.

TfiVihÜT. M TELEFON.
A képviselöhaz ülése.

BUDAPEST, április 8. A képviselöhaz- 
mai ülésén Navay Lajos elnököl.

Wekerle Sándor miniszterelnök felküldi 
az elnökhöz a királyi kéziratot, amely az ülés­
szak berekesztéséről s az uj ülésszak összehívá­
sáról szól. A leiratot a Ház tudomásul vette.

Ezután elhatározták, hogy a legközelebbi 
ülés április 29-én lesz.

Ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház ülése.
BUDAPEST, április 10. A főrendiház 

ma délben Dessewffy Aurél gróf elnöklésével 
ülést tartott, amelyen az ülésszak berekesz­
tésétől s az uj ülésszak megnyitásáról szóló 
kíiályi kéziratot olvasták fel.

A Ház uj jeyyzöi.
BUDAPEST, ápr. 10. A függetlenségi 

balpárt elhatározta, hogy a Ház egyik jegyzői 
állására Nagy Györgyön fogja jelölni. A nem­
zetiségiek a részükre fentartott jegyzői állást 
Vidd Auréllal töltik be.

a szerbiai kormányválság.
BELGRAD ápr. 10. Jól értesült körök­

ben lehetségesnek tartják, hogy Nikolics köz- 
oktatásügyi" miniszternek sikerülni fog az uj 
kormányt megalakítani. L mellett azonban szó 
van arról is, hogy az uj kormány elnöke Mi- 
Idnovics lesz. Egy Nikolics minisztériumnak ki­
látása volna arra, hogy Pasics támogassa, mert 
Pasicsot távollátéhen mindig Nikolics képvi­
selte.

Az uj angol miniszterelnök.
LONDON, ápr. 10. Asquith Herbert mi­

niszterelnök ma délben utazik el Biarrichől, az 
éjjelt Pár is ban tölti s holnap délután érkezik 
Londonba. Asquith, aki ? miniszterelnöki tár­
cán kivül a kincstár első lordjának hivatalát is 
elvállalja, nem lesz kénytelen magát uj válasz­
tásnak alávetni, mert az alkotmány csak azt 
irja elő, hogy a népképviselők csak akkor kö­
telesek magukat uj választásnak alávetni, ha 
koronahivatalt, vagy kettős fizetéssel járó hiva­
talt vállalnak. Asquith, mint a kincstár első 
lordja, ugyanolyan fizetést húz, amilyent mint 
pénzügyminiszter kapott, azaz ötezer fontot 
évenkii’.t. A miniszterelnöki állás nem jár 
semmiféle fizetéssel és amikor Salisbury mi­
niszteri pályafutásának vége felé a külügyi tár­
cáról lemondott és csak miniszterelnöki tár­
cát tartotta meg, fizetés nélküli hivatalnok ma­
rad.

A portugáliai nyugtalansag.
BERLIN, apr. 10. A Lokalanzeiger-nek 

jelentik Lisszabonból : Machado, a republikánus 
párt vezzére, a párt vezetősége nevében kije­
lentette, hogy a párt a múlt vasárnapi esemé­
nyektől teljesen távol áll és hogy a zavargást 
a rvakcionárius izgatók szervezték. Machado 
tiltakozik az ellen a vád ellen, hogy azokai a 
szomorú eseményeket a republikánus csoport 
idézte elő.

Az ositálysorsjetéiv húzása.
BUDAPEST, április 10. Az osztály sors­

játék mai húzásán a 34323 szánni sorsjegy 
10,000 koronát nyert.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő.
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

m



A TENGERPART 31908. lV/ll.

Első Horvát Takarékpénztár.
HIRDETMÉNY.

ötödik részvénykibocsátás.

A társasági alaptőkének 5.400,000 koronára való felemelése.

Prospektus.
Az intézet üzle.cinék emelkedésére és fej­

lődésére való tekintettel az Első Horvát Taka­
rékpénztár részvényeseinek 1908 március 21- 
én tartott közgyűlése elhatározta a társuiidi 
alaptőkének 3,600.000 koronáról 5.400,000 ko­
ronára való felemelését uj 900 darab egyen- 
kint 2000 korona n. é. részvény kibocsátása 
által.

Az opció jogának gyakorlására és a rész­
vények aláírására nézve a következő feltételek 
mérvadók :

1. Az ötödik kibocsátású részvények első 
sorban a jelenlegi részvényeseknek kmálandok 
fel. Két részvénynek a tulajdona jogot ad egy 
uj részvény megszerzésére és egy részvény 
két negyed ill. öt tized uj részvényre; minden 
két negyed vagy öt tized részvény tulajdona 
egy negyed uj részvényre és minden negyed 
vagy kéttized részvény egy tized részvény 
megszerzésére.

Minden egyes opcióban szerzett részvény
ára :

K 5.600 egy egesz részvényért 
„ 1.400 egy negyed részvényért
„ 560 egy tized részvényért

2. A jelenlegi részvényesek opció-jogukat 
legkésőbb 1908. április 25-éig gyakorolhatják 
részvényeiknek az intézeti pénztárnál Zágráb­
ban, vagy a fiókok egyikénél való bemutatása 
mellett. Az 1908, április 25-ike után bejelentett 
opciójog-igények nem fognak tekintetbe ve­
tetni.

Az opciójog gyakorlásának bejelentésével 
egyidejűleg fizetendő az 1908 január 1 -étöl 
járó 5%-os kamatokkal együtt az egész optált 
részvény után 2800 kor., egy negyed után 700 
korona, és egy tized részvény után 280 kor.

3. A fenti első részlettel egyenlő összegű 
második részlet az 1908 január 1-től járó 5°/o- 
os kamatokkal együtt legkésőbb 1908 május 
25-éig fizetendő. E második részlet fizetésére 
30 napig terjedő haladék adható az 1908 má­
jus 25-étöl a lefizetés napjáig számított 6° u-os 
késedelmi kamatok lefizetése »ellett.

4. Azon esetre, ha a megállapított részle- 
tek kellő időben le nem fizettetnének, ez an­
nak tekintet'k, hogy az illető részvényes az 
opciójog gyakorlásáról lemondott és ez esetben a 
részvény vagy annak hányada másnak adatik 
el, a már lefizetett összegek pedig nem térít­
tetnek vissza, hanem a tartalékalaphoz csatol- 
tatnak.

5. Megjegyzendő, hogy az egész részvé­
nyek a felek kívánságára feloszthatók négy 
500 kor. n. é. negyedre vagy tíz 200 kor. n. é. 
tizedre. E hányadrészvények bemutatóra fognak 
szólni és minden negyed vagy tized részvény 
tulajdonosa megfelelő arányban részesedi«, a 
tiszta nyereségben és a társulati alaptőké­
ben.

Zágráb, 1908. április 2-én.

Az egész részvények mint eddig névre 
fognak szólni.

6. 1908 april 25-eig jogukban áll úgy a 
jelenlegi részvényeseknek mint bárki inasnak 
szóval vagy inasban részvényeket jegyezni, meg­
jelölvén azt, hogy hány egész, negyed vagy 
tized részvényt kivan a bejelentő a nem op­
tált részvényekből vásárolni.

A bejelentéssel egyidejűleg óvadék címén 
minden részvény után 600 kor., minden ne­
gyed után 150 kor. és minden tized után 60 
kor. teendő le.

Az igy előjegyzett részvények első sorban 
a részvényesek között osztatnak szét az első 
pontban megjelölt áron. Ha a részvényesek a 
nem optált részvények szánomat nagyobb szá­
mú részvényt jegyeznének, iKk'T eme részvé­
nyek a részvényesek átüt' jegyzett egész vagy 
hányad részvények aranyában fognak felosz­
tani. Ha pedig a jelenlegi részvényesek által 
jegyzett nem optált részvények kiutalása után 
meg maradna ezekből, akkor ezek a részvények 
az előjegyzett nem részvényeseknek fognak el­
adatni az intézet igazgatósága aha megjelö­
lendő árban, mely azonban semmi esetre sem 
lehet alacsonyabb a regi részvényeséi- számára 
megszabott árnál (1. pont). Az átvételi ár az 
igazgatóság áltál legkésőbb 1908 ápril 29-ikcig 
fog megállapít! tni. Ha az összes nem iérvé­
nyeseket, kik egesz vagy hányad rcszu i.yeket 
jegyeztek nem lehetne kielégíteni, akku- a 
felosztás az ezek á'-al jegyzett egész vagy 
hányad rész ények lányában fog történni.

Az optált részvényeken kívül jegyzett 
részvények ára az 1908 januar 1-étol járó 
5°/u-os kamatokkal együtt Két egyenlő észben 
fizetendő le es pedig az első résziét legkésőbb 
1908 április 3ü-aig, a második 1908 május 
25-éig. A második részletre 30 napig terjedő 
haladék adható az 1908 május 26-atól ■ fize­
tés napjáig szállított ti" u-os késedelmi kama­
tok lefizetése mellett, n fizetési részletek be 
nem tartása esetén az óvadék és a lefizetett 
részletek a tartalékalap javára elvesznek.

7. Ezen ötödik kibocsátású részvények 
vagy hányát! részvények tulajdonosai osztoz­
kodnak az 1908. ev eretlmenveben tehat annak 
tiszta nyereseLeben is.

8. Ama részvényesek, kik opciójogukat gya­
koroljak, maguk tartoznak kitölteni, illetve alá­
írni az 1. számú nyilatkozatot, azok peuig kik a 
nem optált részvényekét jegyzik, a II. számút, 
melv nyilatkozatok kaphatók az „Első Horvát 
Takarékpenztár“-nál Zágrábban és az intézet 
valamennyi fiókjánál. A jelenlegi részvényesek 
opciójogukai, a nem részvényesek peuig uj 
részvényekre szóló jegyzéseiket bejelenthetik az 
„Első Hoivát Takarékpénztárinál Zágrábban 
es az intézet fiókjainál Belovar. Cirkvenica, 
Delnice. Kraljevica. Eszek. Fiume. Varast!. Velika 
Gorica. Virovitica és Zemun.

W Halál a poloskáknál H

DESODEROL
az egyetlen ndikalis szer poloskák es mas 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertot- 

len t. Elárusító

Graf R. Fiume Riva [anale Telet. GZZ.
Literje K 150 házhoz szállítva.

Lakások fertötlenitese t Kallaltatik.

Az uj bérlő által teljesen 
újjáalakított és kiválóan vezetett

Therapia szálló
Cirkvenicában

kitűnő ellátást és kifogástalan ké­
nyelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek 
fövényéi tengeri fürdő, saját tehe­

nészet stb. Orvos a házban.
l-'elvilágositásokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

Budapesti női szabónő
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Priniorska u, dl, Hl.
Virágkedvelő urak és hölgyek figyelmébe 

"ja uj virágkereskedését

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz.

(Ossoinack-ház) a kapubejáratában.

GR ADÓ TENGERI FÜRDŐ

Goldberger szálló és Étterem
a fürdővel szemben tengeri kilátással.

Villanyvilágítás.
Kitűnő bécsi és magyar konyha.

Goldberger vendéglője - Trieszt.
TRIESZT, Piazza della Borsa 7 I.

V AR1ETÉINTERNAZ10NALE

AZ

„ELSŐ HORVÁT TAKAREKPENZTAR“
IGAZGATÓSÁGA.

Esténként kivált míivészierők fellépte

yia fllBssandrina 3. t*».. w»r KíZdEte 9 órakor.
Gazdasszonynak

ajánlkozik mérsékelt díjazás mellett a háztartás 
minden ágában jártas nő. Beszél magyarul, né­
metül s horvátul. Közelebbit a Kiadóhivatalban.

~ MAGYAR VENDÉGLŐ
Fiume, Ríva Szapáry. az Adria palota mellett.

Egyedüli magyar étterem.
Kizárólag magyar konyha.

Közvetlen termeinktől beszerelt ma­
gyar borok. Kitűnő villás reggeli.

— Mérsékelt arak. =====
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Bútorozott szobák ten­
geri kilátással kaphatók.
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LIBURNIA SZALLO
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

■-A* ~

op Gőzösön 40 percnyire rumi tói.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés. .
~~ ’ " .Táú

----  ... ......... Y-h p

= Teljes ellátás mérsékelt áron. ==- S8ü!

KITŰNŐ KONYHA!

■i§»J FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!
lőp" :,u. r . "7"'^rX‘ *z '<\ ■. - ^ f# i ÁZ

Mgpp vVellmann Testvérek. "■»cég. ■ ■ választék
FIUME, Via del Pozzo 2. Telefon sz. 19.

vas-, szerszám-, kanyiiaberendezési és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

Takaréktftzholyek! Kályhaelenzök! Széntartók! Mérlegek?
Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledények. Excelsior zománczedények.

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéitáz.

CIRKVENICA.
A fürdő kózontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezeznyire.

Kitűnő magyar és óét konyha.
Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által.

Eredeti magyar és német tájboruk va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak ~KQ
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRMKOVié JÓZSEF.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
- ,

i'-: --
bu

; i ' ó

SL

Via Andrássy, — Telefon 121. sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák sth. sth.
Table D’ Hőte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven át u fiumei Deák-szálló tul/rónnosn.
■m

<=2!8^

FABBRO GIUSEPPE
Via Governu — riUME (Corso)

Késes és köszörűs
I dús raktárral a legjobb minőségű 
I késárukban es mindennemű vagószer- 

számban.
Nikkelezeses villanyeröre berendezett 

műhely.

Mozgéf ivY-N.v in
VIA riUMARA 2. SZAU.

A legszebb és legiókéletcsobb ve­
títési szerkezettel.

Villanyi isan sz :llőztcieit kénvei • 
mes ülésekkel bérén- ezen nézőtér.

Állandó előadás-ik i.. a. ■ -5-lv-* 
kezdve.

Állandó bériéi jegveki;- váltható;
; pén/.tiiriui!.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—o—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsön kaphatók.
r*——- ~w

VELENCE

HOTEL MODERNE MANIN
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

§0F A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. "SWI
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Velenczét látogató magyar közönség kedvcncz 

találkozó helye.

r Déli és esti hangversenyek. "*»a

«■ **-. )e\ i «»>'>6'9Sí:e*aa

Ha szereti az egészségei,
használjon kizárólag

aluminium hunyhadényÉet
tiszta aluminiumfémtiől, a melyekkel fűtő­

anyagban 40° o-ot takarít meg. 
EGYEDÜLI FÖÍ AKTAROS

LEON ESS A VINCENZO
Via Andrássy 17. — FI UAL. — Via Andrássy 17.

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya > tellett.

ízletes magyar ,Y. - - '"t borok.
lián P!. . .

Ve! Z jf. NŐ I idé^iös.

ELSŐ FIUMEI

Ftiííil - jílllilTOHIÜiil
Corse proiuiijiaío ,az Ellen kávé ház mellett).

'uliát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendh tart -■ az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives |; elfogást kér
Schönberg II. férászabé.

Első é> legjobb hírnevű óraüzlet fi DnEHEÜ ÜÍITÜL-féleenyesiilt Sörgyárak

Natt ich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGIástultte-fcle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

Rákóci vendéglő
Az uj kívándjrlasi palo+aval szemben.

Valódi magyar konyha.

Ebéd és vacsora 20 forint.
K ényeim as hely társas kuglizók 

"észére. Gyönyörű kerthelyiség.
Tisztelettel 

t GULYÁS l ÁS/i 
ki. Löl L LAJDONOS : „A TENÚHRPAKl

részvényt;! sas igának.
l-.ui Budapesi-Köhany.i) FIUMEI FÓÍtAKTAKA,

Iroda Ürmenyi tér 8. Telefon szá-n 22. 
J.-ggvár: Canale-utca. Steinmann-ház.

SYE1BYHPTÁ5Ü
D'JFLá MMÜ SÖR

Orvosok alt.ti ajánlót gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 2n majohk.t palack. >t tar- 
tilmazó eredeti 1.Idákban érkezik frissen a 
gyárból. I - i kit ró sörön kívül állan­
dóan rakt.tr i i v.ta kiviteli és márciusi sör, 

.. : és I rd ikb in és 5f) fél literes
palackot t I naz-i eredeti ládákban

Vendéglősök ■ '• '■ - ■ barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Ban tva hfches is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSÍT ÁS : mindé jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindemkor friss dsapolas:
FA* Emil. Ürmöiyi-tér".
LAPKIADÓ VÁLLALAT.' ~~

S>

Nagy Alkalmi Vétel!!
Partiban vásárolt 

nagymennyiségű mi­
női- gyermek- 

divatharisnyákat * 
mm haiiaiían olcsó

árban ad eí a

NEW-YOTK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.
^ a. <1 ^ ft*.

nT iáját

KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestö és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és diszlct- 
festést, mázt'lásta legegys; erübb 
' ivitcltől a leggazdagaboig.

Fa-, bádog-, vas; on- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb kiv i; 'ben y legolcsóbb 
árak melleti

A n. é. k'”> nseg szives párt­
fogasát kéri

in- I, tisztelettel
KÜRZ FRIGYES

Viculo del Pirin 9. szám.
orr a ycAu'NERo nyomda, n"itvml

8$,


